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PROTESTÁNS HETILAP.
AZ EGYHÁZ ÉS ISKOLA KÖRÉBŐL.
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Megjelen minden héten egyszer szombaton egy ivén. — Előfizetési ár egy évre 6 írt, félévre 3 írt. — Az osztrák-magyar monarchián kivül 
eső országokba egy évre 7 frt. — Egyes szám ára 12 kr. — Hirdetések dijja száz szóig 1 frt; kétszáz szóig 2 frt; a másodszori hirde­
tésnél 100 szóig 80 kr. : harmadiknál 70 kr. ; bélyegdíj mindeuik hirdetésnél külön-külön 30 kr. Melléklésí díj minden száz darabtól 

1 frt 50 kr. A lapot érdeklő mindennemű közlemények a szerkesztőhöz — Nagy Péteríia-utcza 961. sz. intézendők.

Temetési szertartásaink.
Keresztyén fogalom szerént a temetés egyházi 

cselekmény, annál fogva szükségkép következik, 
hogy azon szertartásoknak, melyek mellett azt vég­
rehajtjuk, a kér. egyház elveivel összhangzókuak, 
egyezőknek kell leuniök. Minden oly cselekmény 
tehát, mely ezen elvekbe ütközik, ezeket gyengíti) 
kerülendő, mellőzendő.

Én ama meggyőződésben voltam és vagyok, 
hogy épen azért, mert a temetés egyházi cselek­
mény, annak végrehajtásánál épen azon elvek irány­
adók, melyek italában vallásos cselekményeink, 
isteni tiszteletünkre nézve szabályozók. JJrrői tesz 
bizonyságot a protestáns egyházak ide vonatkozó 
múltja és jelenje egyiránt s ennek a jövőben is igy 
kell lennie. A protestáns cul tusban uralkodó- 
az igehirdetés, ez a központ. Az ige nemcsak hitet 
ébreszt és erősít, hanem elvesztett kedveseink ha­
ldia feletti bánatunkban vigasztal, bátorít, csiigge- 
désünkben felemel, háborúságainkban megnyugtat ; 
megtanít bölcsen élni, nemes példákat követni, a 
bűnt megvetni és utálni. Oly lényeges mozzanatok, 
az igének oly fenséges hatályai ezek. melyektől a 
kér. szivet megfosztani teljessséggel nem lehet és 
nem szabad.

Ha meggondoljuk, hogy a nagy veszteségek a 
legerősebb emberi szivet is megrendítik, megalázó- 
dásra, töredelemre indítják, a halál közelsége még 
az istentagadót is Istenhez vezérli ; ha meggondol­
juk, hogy nincs, nem lehet reánk nagyobb csapás, 
mint épen szerelmeseinknek elvesztése s épen azért 
a hit vigasztalásaira, soha sincs inkább szükségünk mint 
ekkor; a szív ekkor legfogékonyabb a tanács elfogadá­
sára, az oktatás meghallgatására, a kiengesztelődésre , 
kibékülésre : az ily pillanatokat embertársaink, kér. 
testvéreink érdekében meg áron is meg kell venni.

Nem említem azon szomorú tapasztalást, hogy 
igen sok helyen, habár a legdicsőbb szónokok hir­
detik is az igét, a templomok mégis ritkán telnej^ 
meg ájtatos hallgatókkal; nem vizsgálom most, hogy

a hivőket az élet gondjai tartják-e el az Ur házá- 
i tói, azt sem kérdem, hogy tylán az Ur házában 

való lakozás gyönyörét nem érzi sok fásult emberi 
! szív, szóval nem vizsgálom, csak egyszerűen con- 

statálom, hogy ma már oly sokan kerülik az igé­
nek hallását; bővebb indokolás nélkül állítom, 
hogy mint a kert művelés nélkül elveszti diszét, 
báját s a virágok helyét dudvák foglalják el, úgy 

I az emberi szív is elkietlenül lassanként, elveszti a 
hitnek és reménynek éltető virágait, szeretőiének 
igazi melege, mely áldás az életre, kihűl, szeretőié­
nek fénye, mely egy világra, veti súgárait, elho- 

: mályosui; önzés, sivár lemondás, hasznosság, érzé­
kiség ütik fel tanyájukat a szívben s ezeknek nyo­
mán áldás nem terem, erény nem virúl; ezek ékes­
ségünkre és békességünkre nem szolgálnak.

Ezen elszomorít) tüneményekkel szemben ta­
pasztaljuk, hogy a nép, sőt a műveltebb osztály is 
szokásból, tiszteletből vagy hálából s talán kiván- 

; csiságból felkeresi a gyászos hajlékokat s elmegy 
: a templomba is. Hát nem kellene-e csupán ezekért 

is hirdetni Istennek bűnbánatra, megalázódásra intő 
beszédét! Az igazság, azt mondják, kétélű fegyver, 
mely öl és elevenít, hirdessük hát az igét még a 

1 gyász szomorú-’óráiban is, a szív vétkeinek — az 
j ó embernek — megöidökiésére, s az új embernek 
I felkeltésére. Én tapasztaltam, önmagámon az ige 

hatalmát, éreztem a mint megrázott, éreztem, ta­
pasztaltam, hogy megenyhített, — tudom, hogy egy 

! szebb, okosabb életre irányította törekvésemet, de 
i tudom, hogy igy történt és történik ez ma is so­

kakkal a koporsó mellett, mely különben némán is 
sokat beszél, sokra tanít.

Hirdessétek hát az igét még a koporsónál is!
Az igehirdetéssel legszorosabb, legtermészete­

sebb viszonyban áll az ima és ének.
Minden ember saját vallásos fogalmaival egye- 

zőleg imádkozik. Habár a nyomorult emberi ter­
mészet bárhol is a földkerekségén s bármely né­
pek között, előszámlálja is az imádságban a minden­
tudó Istennek minden ügyét, baját, gyötrelmeit és
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szükségeit s kifejezi óhajait, vágyait és reményeit, 
az mégis igaz marad, hogy máskép imádkozik egy 
bouddhista mint egy mohamedán, máskép a zsidó 
és ismét máskép a keresztyén. Sőt a keresztyén- 
ség számos árnyalatai is az ő sajátságos t an rend- 
szerökhöz képest nagyon különböznek egymástól 
imádságaikra, imádkozási modorukra nézve. A róni. 
katholikus s a görög szertartási! keresztyének mint 
a szentek s Szűz-Mária buzgó tisztelői ezek segít­
sége és pártfogásához folyamodnak, hogy Isten­
hez intézett imájuk annál bizonyosabban meghall- 
gattassék. Mi, kik Istent lélekben és igazságban 
kívánjuk imádni, mi hozzá, egyenesen jósága trón­
jához emeljük szivünket, lelkünket; imádságunk nem 
szorul közvetítő szentekre, mert azt hisszük, a ki 
mindenütt jelen van, bárhol is meghallja, megérti 
szivünk fohászait, háláját és dicsőítését ; nincs 
szükségünk közvetítő szentek pártfogására, mert 
azt hisszük, hogy az, a kihez mi imádkozunk, vég­
telenül jó, igaz és erős. Egy szóval az igehirdetés­
sel, annak szellemével szoros benső viszonyban 
áll az imádság s azért legtöbbször annak társa­
ságában jelenik meg. vagy azért, hogy szivünket az 
ige hallgatására megszentelje, méltóvá tegye, vagy 
azért, hogy az ige hatalma által a szívben felgyűlt 
érzelmeket és vágyakat tetté érlelje; de az ima, 
mint az Isten tiszteletének igen magasztos formája 
és módja önállóan is szokásban van s a tiszta 
szív imája kedves áldozat az Ur előtt.

Az ének pedig nem más, mint imádság, azzál 
a különbséggel, hogy az énekben a felmagaszto­
sult emberi érzelmek a nyelv s a hangmüvészet 
szépségében, olykor bájában kívánnak nyilatkozni. 
Az énekben tehát a vallásos érzelmek, a jó és 
igaz, az óhaj, a hála, a dicsőítés és magasztalás 
szép alakban, a szép összhagjában születnek meg s 
szállnak ég felé.- Ezért nincs meginditóbb a szép 
éneknél. Luthernek kisebbítésére akarták mondani 
ellenei, hogy többeket meghódított szép éneke által 
a reformatiónak, mint tanítása által, mi azt is je­
lességei közé számítjuk s példájával is állításunkat 1 
igazoljuk, hogy az ige és ima benső, szoros viszony­
ban vannak ; igazolja állításunkat másfelől az ismert 
példabeszéd „ qui bene canit, bis orat.“

Ige, ima és ének tehát a vallásos élet terén 
sok tekintetben összeforrt szép trias; ref. temetési 
szertartásainknak együtt is, de külön is méltó té­
nyezőn — De a gyakorlatban annyi kinövés, annyi 
erdeseg tapasztalható mindeniknél külön-külön is. 
°gy én azt hiszem, hogy épen egyházunk c 

va lasosság érdekében is cselekszem, ha e kinőve

két kíméletes kézzel, egyedül ügyszeretből, érintem 
s itt ott kézzel foghatólag körül is irom az azokból 
származó káros következésekkel együtt. Azonban e 
tárgynál mulatva, szólni fogok átalában a teme- 

j téseinknél előforduló viszásságokról, sőt vallásos 
elveinkkel egyenesen ellenkező, azokat sértő 
nem keresztyén eredetű költséges pompákról,

! s végre bátorságot veszek annak elmondására, 
hogy én micsoda reformokat óhajtanék életbe léptetni 
temetési szertartásainknál, hogy ezek vallásos elveink- 

j nek, a jó ízlésnek megfelelők, építők legyenek s az 
egészségét veszélyeztető szokások megszüntessenek.

Joó István.
(Folyt, köv.)

S a 
>vése-

A magyarországi ref egyház egyetemes konventjóböl intézett
feliratok.

IV.
-T katonák lelki gondozása ügyében.

Nagyméltóságú honvédelmi Miniszter Ur !
A katonák lelki gondozásának ügye, az államhatalom­

nak fontos feladatát tartozik képezni.
A jó katonának ugyanis testileg és lelkileg edzettnek 

kell lenni; ennél fogva nemcsak a fegyvergyakorlatokban 
való kiképeztetés és ügyességszerzés a főczél, hanem a 
vallásos érzületnek kifejtése és épségben tartása s annak 
alapján a szív nemesítés, az akaratnak helyes irányban I szoktatása, az is mind éber figyelemben tartandó és hűsé­
ges gondozást igényel; mindezt pedig a lelkipásztori neve­
lés és reáhatás adhatja meg és biztosíthatja.

A magyarországi ref. egyházkerületek már rég idő óta 
élezik, hogy a lelki gondozás terén az államhatalomnak, a 
mi hazai viszonyaink között többet kellene tenni ; mert 
fájdalommal tapasztaljuk, hogy a lelki gondozás nagyon 
csekély mérvben kezeltetik, az illető lelkészek működése 
nincs kellőleg méltányolva, mulaszthatlak kötelességének 
ismeri azért az egyetemes konvent, hogy e tekintetben figyel­
meztető és kérő szavát felemelje, azr, a mi e téren tapasz­
talatának tárgya, feltárja, javítást kérjen és sürgessen.

Mindenek előtt föltünteti azért, hogy a ref. e^vház 
kebelébe taitozó katonák körül teljesítendő lelkészi szolgá­
latok ügye, miként áll hazánkban.

I. A dunamelléki lef. egyházkerület területén:
Állandó katonaság szállásol : Zomborban, Szabadkán, 

Újvidéken, Péterváradon, Eszéken. Az állam részéről külön 
ref. lelkészről nincs gondoskodva. Újvidéken és Péterváradon 
a lelkészt szolgálatokat az újvidéki lelkész teljesiti, de ezért 
semmi díjat nem kap, holott 1874-ig évi 40 írtja’ volt. — 
Eszéken 1876. óta a rétfalusi lelkész végzi a teendőket 48 
frt évi díj mellett.

Pécsen egy évben egy-kétszer tábori lelkész jelenik 
meg; a temetési szolgálatokat a pécsi ágost. lelkész végzi 

_ Állandó katonasság van még: Nagy-Abonyban, -lá°sz- 
berenyben, Czegléden, Gyöngyösön, Kecskeméten, Nagy-Kő-
5nlnnUSnn0ln0k0r1’ d® rendszeres szolgálati igény nélkül;
. ’ a toszeo' anyaegyház lelkészének a szolgálati és
íuvardíjt esetenként megtériti az állam.
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Pesten, Ó-Budán, Váczon ; a két előbbi helyen az állam 
részéről külön lelkészről van gondoskodva. Váczon a bete­
geknél és temetéseknél igénybe vétetik a váczi lelkész mű­
ködése; de azért nem díjaztatik. Buda-Pesten a tábori lel­
kész távollétében, a mi hónapokig tart, a helyi lelkészet 
szolgál díj nélkül.

Pécsváradon évenként egyik vagy másik tábori lelkész 
látogatja meg a katonáságot. Tolnán a faddi lelkész 
teljesiti díj nélkül a lelki gondozást.

II. Dunántúli egyházkerületben;
A révkomáromi lelkészi hivatal nagy mérvben igénybe 

van véve, mert:
a) a súlyos raboknál évenként 5‘2-szer,
b) a könnyebb raboknál évenként 52-szer,
c) a katonai kórházban évenként 12-szer kell vallásos 

erkölcsi tanítást tartania. Ezenkívül:
a) a 3 sátoros ünnepen a katonaságnál,
b) a katonai kórházban úrvacsorát kiszolgáltatni. — 

Egyes betegekhez (ha hivatik) el kell mennie s halálese­
tek alkalmával a temetést végeznie. A szolgálat ily mérv­
ben 1879-ben kezdődött, a díjazást a szolgálati teherrel 
arányban kérjük megállapittatni.

Léván a honvédek nagy számmal tartózkodnak, rend­
szeres lelkészi gondozás nem gyalcoroltatik, a lelkész ré­
szére bizonyos tiszteletdíj meghatározása nagyon méltányos 
és illő volna.

Székes-Fehérváron katonaság állandóan szállásolván, a 
lelkészi szolgálat többször igénybe vétetik, de a lelkész ré­
szére díj nem fizettetik s igy megtörténik, hogy a nagy 
távolság miatt a lelkésznek kocsit kelletvén fogadni, még 
anyagilag is terheitetik. Mindenesetre tiszteletdíj állapí­
tandó meg.

III. Tiszáuinneni egyházkei ületben:
Kassán, hol állandóan nagyszámú katonaság van, da­

czára az 1877. évben kibocsátott 10,473. számú kultusz mi­
niszteri intézménynek, még eddigelé semmi díjazásban nem 
részesült a lelkész, hiába terjesztettek fel a szuperintendens! 
hivatal által az egyes esetek.

Miskolczon hasonlólag minden díjazás nélkül teljesiti 
a lelkészi kar a teendőket.

Ungváron a mar 31 év óta ott működő lelkész ilynemű 
szolgálataiért sohasem díjaztatott.

IV. Tiszántúli egyházkerületben:
Debelliácsán minden 3-ad évben szállásol katonaság; 

a lelkész tiszteletdíja megállapítandó.
Gyulán a honvédség két laktanyában: két zászlóalj- 

keret és egy lovas-osztály állandóan szállásol. A kórházban 
fekvő betegek látogatása, vagy ugyan onnan a meghaltak 
eltemetése nagy fáradsággal van összekötve. Egy kórházi 
beteg meglátogatásánál több mint egy negyed ; egy temetés­
nél pedig csaknem 3/4 mérföldet kell gyalogolni a lelkész­
nek, sok esetben minden díj nélkül.

Makón, midőn katonaság volt elhelyezve, a lelkészi 
szolgálatokat minden felmerült esetben a ref. egyház lel­
készei díjtalanul teljesítették és miután egy katonai lak­
tanya építtetik, a katonák lelki ellátása tekintetében is ha­
tározottan intézkedni kell.

Páncsován a lelkészi teendők szintén minden díj nélkül 
teljesittetnek az illető lelkész buzgalma következtében.

Szegeden szintén a lelkészi szolgálat t. i. a kórházi 
betegek látogatása, halottak temetése külön istenitisztelet 
tartása díj nélkül teljesittetik.

Aradon a várban elhalt katonák — a kis-sz.-miklósi ka­
tonai kórház is oda tétetvén — valamint a hadgyakorlatok 
alatt elhunyt honvédek is mindenkor ingyen temettetnek 
el; más lelkészi gondozás nem gyakoroltatik.

H.-Böszörményben, H.-Hadházon, H.-Szoboszlón, Szová- 
ton, Balmaz-Ujvároson, Karczagon midőn katonaság szállá­
solva van, a ref. vallásnak a közistenitiszteleten és az ur- 
vacsorálásban a gyülekezettel együtt vesznek részt, külön 
lelkészi gondozásban nem részesittetnek.

Munkácson úgy a közös hadseregbeli katonaság, mint 
a honvédség körül a lelkészi teendőket a helybeli lelkész 
végezi ingyen. A közös hadseregbeli katonák temetéséért 
bármennyi legyen is azok száma 10, mondd tiz írt adatik, 
de ez tiszteletdíjnak nem mondható, sőt nagyon lealázó a 
a lelkészre, hogy szolgálatáért ily csekély díj van megálla­
pítva. A honvédek temetését pedig hazafias kötelességből 
kell teljesítenie.

Nagy-Váradon mint az országos katonai kerületek 
egyik központján állandóan és tömegesen szállásoló kato­
naság közt körülbelül 200—250 hitsorsosunk él lelkipász­
tori szolgálattal, több kevesebb számban folytonos templo­
mozáson kívül tömegesen részesülvén szentvacsorában, 
évenkint rendesen 2 ízben, böjtben és husvét vagy ptinköst 
ünnep második napjain. Mely szolgálatokért eddig semmi 
jutalomban nem részesültek a lelkipásztorok.

M.-Szigeten szintén minden tiszteletdíj nélkül telje siti 
a lelkész a 33. honvédzászlóalj körül a lelkészi teendőket.

Szatmár-Németiben szintén igénveltetik a lelkészi 
szolgálat, de fizetés nincs rendszeresítve.

Nagy-Károlyban gyakran szállásol jelentékeny számban 
a katonaság, átvonulás még gyakrabban történik ; a 44-ik 
honvéd zászlóalj törzskarának ott van állandó szállása s a 
lelkipásztor ezek melletti szolgálatért nem hogy valami tisz­
teletdíjban részesittetnék, hanem megtörtént, hogy mikor 
a katona meghalván, a lelkész által eltemettetett s a teme­
tési fizetési költségvetés beküldetett, sértő és gúnyos meg­
jegyzések mellett utasittatott vissza.

Debreczenben szintén ingyen teljesitik a r. lelkészek a lel­
készi gondozást. A temetési szolgálatok teljesítése még anyagi 
terheltetésökkel is jár, a mennyiben távoliévén a várostól 
a katonai kórház, oda gyalog nem mehetnek, általuk fize­
tett bérkocsin teszik meg az utat s bárha már több évről 
fölterjesztetett az ilynemű szolgálatokról a kimutatás — 
minden sürgetés daczára is — arra még csak egyszerű vá­
lasz sem adatott.

(Vege köv.)

Az egyházkerületi népiskolai tanügyi bizottság véleménye, 
illetőleg tervezete a népiskolákban szükséges tankönyvek 

előállítására nézve.
(Folyt, s vége.)

A történelem tanítás czélja, módszere, anyaga a tan­
tervben elő van adva, a hazai történet tanítására az össze­
függő és életrajzi módszer alkalmaztatni. Ebből kiindulva 
tehát a III-ik és IV-ik osztály számára kézikönyv ajánltatik 
életrajzokban, az V-ik osztály számára pedig összefüggő

, V ■ : -V*. -AAy V'.'/" ' . V>v"
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modorban, a Yl-ik osztály részére egyetemes kézikönyv 
nem szükséges, mert a C) tantervben e tantárgy egészen 
kimarad, a B) tantervben összesen öt életrajz vétetik fel, 
az egy osztálylyal foglalkozó egy tanító az A) tanterv sze­
rint fogalmaztatás utján is feldolgoztathatja, a B) tanterv 
szerint működő tanító pedig a neki szükséges anyagra az 
olvasó könyvben is rátalál, hová néhány nevezetesebb egye­
temes történeti életrajz is be fog tétetni. — Vezérkönyv a 
hazai és egyetemes történet tanításához felesleges, mert a 
bibliai történetek tanításához vezérkönyv adatván, a törté­
net legyen egyházi vagy világi, tanítás szempontjából kü­
lönbséget nem tesz.

A tantervben foglalt elvek és tárgybeosztás szerint 
készíttessék tehát a III. és IV. osztály számára kézikönyv 
életrajzokban. A könyv terjedelme 4—5 nyomott ív legyen. 
Az V-ik osztály számára ugyancsak a tantervben foglalt 
vezérelvek szerint készíttessék Magyarország összefüggő 
története, melynek végén a polgári jogok és kötelességek 
is összefoglaltassanak. Terjedelme 4—6 nyomott ív legyen.

VI. A természettudományi tárgyak természetrajzi ágára 
nézve a tanterv mindezen alapelveket és tárgybeosztást 
előadja, melyek szerint a növendék fokozatosan bővülő isme­
retkörrel a természet három országában tájékozhatja magát 
— Miután a természetrajzi tárgyak tanítása szemléltetés, 
leírás, összehasonlításon alapul, a természetrajzi tárgyak 
külön vidékeken különbözők; olvasó-, illetőleg kézikönyv 
szükségtelen, de mivel népiskoláinknak nagy része még hat 
osztályban egy tanító vezetése alatt áll, az egy tanító sok 
felől igénybe vett kevés ideje kívánatossá teszi, hogy nem 
emlézés, hanem egyedül csak az emlékezet támogatása czél- 
jából a (7) tantervhez minden osztály számára készített 
olvasó-, illetőleg kézikönyv ajánltassék.

A tantervben körülirt elvek alapján, nem emlézési 
czélból, hanem egyedül csak az emlékezet támogatása vé­
gett készíttessék tehát egy olvasó, illetőlegkézikönyva C) tan- 
tervhez minden osztály számára, terjedelmed nyomott ív le­
gyen, Készíttessék egy természetrajz-tanitási vezérkönyv az A) 
tantervhez alkalmazva, melynek végére a gazdasági és ker­
tészeti gyakorlatok tanításához útmutatás legyen csatolva. 
Terjedelme 10—12 nyomott ív lehet.

■2. A természettudományi tárgyak természettant ágát 
illetve a tantervben kimutatott alapelvek mellett készíttes­
sék a B) tantervhez kézikönyv 4 nyomott íven. Készíttes­
sék egy természettani vezérkönyv az A) tantervben talál­
ható természettan! tárgyak módszeres feldolgozásával. — 
Terjedelme 8 nyomott ív legyen.

^ II- Az énektanítás alapelve, czélja, anyaga és anvag- 
beosztása az A) tantervben kifejtve lévén:

beosztással adassák elő, miként a tantervben meg van 
jelölve.

Eltekintve azon népiskolai kézi- és vezérkönyvektől, 
melyek jelenleg is használatban vannak, mivel a tanterv 
lényeges módosításokkal erősittetett meg, a hozzá szabott 
kézi- és vezérkönyveknek is ezen módosítások által követelt 
határok között a benne foglalt metkodikai elvek szerint kell 
előállittatniok.

A népiskolai tankönyvek előállítása s a népiskolai ok­
tatás egyöntetűsége egyházkerületünkben úgy biztosittatik, 
ha a fötiszteletű egyházkerület ide vonatkozó határozatát 
végrehajtja. Hogy a végrehajtás könnyebben eszközöltessék, 
a megerősített tantervhez szükségelt népiskolai tan és ve- 
zérkünyveket pályázat vagy megbízás utján óhajtjukelőállit- 
tatni, nem zárva ki az ideiglenesen használatban levő tan­
könyvek szerzőit sem a pályázatból. Azon tankönyvek előál­
lításával pedig, melyek nyilvános pályázat folytán létre nem 
jöhetnek, oly szakférfiakat kívánunk megbízni, kikről meg 
vagyunk győződve, hogy tankönyvirodalmi munkásságukat a 
tanterv szellemében fogják értékesíteni.

Megjelöljük a szükséges tankönyv anyagát, alakját s 
hozzávetőleg terjedelmét; javaslatba hozzuk a pályázattal 
együtt járó írói tiszteletdíjat is. Nevezetesen a szerző kis 
nyolczadrétben ritkított garmonddal nyomott olvasó- és kézi­
könyv ívéért az első kiadáskor ötezer példányig 25 o. é 
fi Hal, ha a nyomatás ezen felül eszközöltetik, minden ezer­
től a későbbi átnézett vagy javított kiadásoknál is 5 írttal 
díjaztassék. A vezérkönyvek szerzője pedig, mivel munkája 
a dolog természeténél fogva sokkal kevesebb példányban 
fogyhat el, mint a kézikönyv s kevesebb kiadást is szük­
ségei, kétezer példányig nyomott ívenként 35 o. é. írttal 
jutalmaztassák. A most ideiglenesen használatban levő nép­
iskolai tankönyvek vaary a szerzők, vagy egyes kiadók tulaj­
donai lévén, ha egyházkerületi népiskolai tanügyi bizottsá­
gunk elnökségéhez a tulajdonosok által bírálat végett be­
küldetnek, az alkalmasoknak talált kézi- és vezérkönyvek 
szerzőtulajdonosainak a pályázatban kitett föltételek elfo­
gadása ajánltatik; a kiadótulajdonosoktól pedig az egyház- 
kerületre ruházandó tulajdonjog a főt. egyházkerület meg­
bízottja s a kiadótulajdonoa közt létrejövendu magán egvez- 
kedés tárgya.

Az igy körvonalozott pályázati feltételek s tulajdon- 
jogi megszerzés véleményezése mellett következő népiskolai 
kézi- és vezérkönyvek lennének előállitandók:

I. X allástan a III. IX. XX XI. osztály számára kézi­
könyv. A III. IV. V. osztály tanítóinak pedig vallástanitási 
vezérkönyv.

j
V.

i $ A tantervhez alkalmazott énektanítás! vezérkönyv ké­
szíttessék. melynek terjedelme 10 nyomott ív legyen, vagy 
a meglevők közül a legjobb választassák ki.

VIII- A rajzolástauitás fontossága, gyakorlati haszna s 
tanmenete az A) tantervben foglaltatván:

_ Ezen alapelvekhez képest készíttessék egy rajztanitási 
vezérkönyv 10 nyomott ív terjedelemmel, vagy a meglevők 
közül a legjobb választassák ki.

IX. X. A testgyakorlat és munkatanitás egy vezér­
könyvben foglalva 10 nyomott ív terjedelemben oly tárgy-

a magyar nyelv tanitasara nezve: az I. II osztá’y
tanítóinak a beszédértelem-gyakorlatok tanítására vezérkönyv. 
Az irvaolvasás tanításához az I. osztály számára ABC-e és 
elemi olvasókönyv s ehez vezérkönyv. A II, III., IX". osz­
tály számára együtt egy-egy olvasó kézikönyv. A nyelvtani
és fogalmazási tanítást minden osztályban tartalmazó ve- 
zerkonyv.

in. Mennyiségtani vagyis számtani és mértani vezér­
könyv ; számtani gyakorlókönyv a növendék kezébe az ]..
II., HL, IX. osztálynak külön-külön, az XX, VI. osztálynak 
együtt.

Hl .
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IV. Földrajzi vezérkönyv mind a 6 osztályt illetőleg 
egy darabban, kézikönyv a IV. osztálynak s az V., VI. osz­
tálynak együtt.

V. Hazai történelemből kézikönyv a III. IV. osztálynak 
életrajzi, az V. osztálynak összefüggő alakban.

VI. Természetrajz! olvasó, illetőleg kézikönyv és ter- 
mészetrajztanitási vezérkönyv, természettanból csak vezér­
könyv.

VII. Énektanitási.
VIII. Rajztanitási.
IX. Testgyakorlati és munkatanitási vezérkönyv.
A megerősített tanterv tehát a tiszántúli ref. egyház- 

kerület népiskoláiban 19 kézi- és 11 vezérkönyv előállítását 
teszi szükségessé.

Falusi levelek.
V.

Egy évvel ezelőtt elmondtam ugyan gondolataimat 
domesztikánkról,*) s ez ügyet a szerkesztőség akkor nvilt 
kérdésnek jelölte ki, felhívta rá a figyelmet, kérte a hozzá­
szólást, — mindhiába; itt-ott jelent egy két kifejezett óhaj­
tás, nézetváz minden részletesebb javaslat nélkül, pedig 
valamint az elvont igazság keresésében jobban segít bennün­
ket a tárgyunkról való ellentétes eszmecsere : épen úgy 
gyakorlati téren is szükségünk van minden tervezett intéz­
ményünket jól meghányni vetni, pro et contra megvitatni, 
csak úgy győződhetünk meg a helyesebb felfogásokról és 
nézetekről. Azóta sokat gondolkoztam ismét e tárgy felett, 
de helyesebb elvi meggyőződésre nem jutottam; egyszerű­
en hivatkozhatnám tehát az ott elmondottakra, s felhívhat­
nám a konventi bizottság figyelmét — ha ugyan érdemes 
volna — reá, de a kivitelre nézve módosult meggyőződésem, 
s épen ez indít arra, hogy bővebben részletezzem most 
egyéni véleményemet.

Előzetesen mgjegyeztetni kívánom, hogy egész terveze­
tem s adataim csak is a tiszántúli egyházkerületre vonatkoz­
nak, mivel nem rendelkezem egyetemes, magyar ref. egy­
házunk teljes statisztikai kimutatásával, nem terjeszkedhettem 
ki azokra is, de nem is szükséges, mert munkám igy sza- 
batosabb lehet, azonban elv és kiviteli módozat könnyen 
alkalmazható az egész magyar ref. egyház egyetemére.

Meggyőződésem szerint mi most részletes domeszti- 
kával vagyis csak segélyező rendeltetésű közpénztárral czélt 
nem érünk, nekünk már halaszthatatlanul oly egyetemes 
anyagi szervezkedésre van szükségünk, mely a jelenleg mu­
tatkozó mindennemű hiányok fedezésének módját felölelje, 
és pedig úgy, hogy egyszersmind maradandó biztos alkotáséi 
legyen. Ez nagy, igen nagy áldozat nélkül létre nem jöhet, 
de még ma sem kivihetetlen és követeli tőlünk létünk, 
egyházunk, hazánk, múltúnk és jövőnk. Azért azon meggyő­
ződés, hogy szentebb és üdvösebb czélra nem áldozhatunk, 
tétesse meg velünk minden kétkedés nélkül.

A domesztika három tért ölelne fel, három irányban 
adna anyagi támogatást:

1-ső osztály lenne a fizetési ’pénztár, melyből minden 
lelkész és minden tanító három hónaponként utólagosan 
kapná meghatározott fizetését.

*) Lásd a „Prot. Hetilap“ 1879. évi folyama 4. éa 5. számait.

2- ik osztály a segélypénztár, mely egyfelől a teljesen va­
gyontalan kisded egyházak építkezését, az elemi csaj iások­
kal, szerencsétlenségekkel látogatott egyházakat, belhiva- 
taluokokat anyagi segélyezésben részesítené, másfelől a 
belmissió anyagi, szellemi szükségeinek fedezésére szolgálna.

3- ík osztály az egyetemes lelkészt gyámpénztár, mely az 
elaggott s a hivatal folytatására már képtelen lelkészeket, 
az elhalt lelkészek özvegyeit, árváit gyámolitaná.

Mint külön álló intézményt, de eredménye által mégis 
a domesztikához tartozót, mindenesetre óhajtandónak tartom 
a kölcsönös tűzbiztosítás létrehozatalát, mely évenként igen 
szép jövedelmet biztosítana ref. egyházunknak.

Legelsőkben is a fizetési pénztárra vonatkozólag a lel­
kész! állomásokat öt, a tanítói állomásokat négy osztályba 
soroznék, még pedig miután tudjuk, hogy a lelkészi munkát, 
fáradságot a népesség aránya különféleképen veszi igénybe, 
a beosztást népesség szerint eszközölném, első osztályban 
lennének a 4 ezer leiken felül levő népességű egyházak ; 
2-ik osztályban 4 ezertől 2 ezerig; 3-ik osztályban 2 ezer­
től ezerig ; 4-ik osztályban ezertől ötszázig ; 5-ik osztályban 
az 500 léleknél is kevesebbel biró egyházak ; ez osztályzat 
szerinti fizetések 1400, 1200, 1000, 800 és 600 frt lennének. 
A tanítói állomásokat már inkább város és falu szerint 
kellene rendezi, mert amott az életmód és igények nehezeb­
bek, mig emitt egyszerűbben kevesebből is tisztességesen 
lehet kijönni s a négy osztályban lenne 600, 500, 400, 
300*) frt.

Már most vegyük fel egyházkerületünket s a fentebbi 
osztályzat szerint lenne első osztályú 52 lelkészi állomás ; 
2-ik osztályú 51; 3-ik osztályú 101 ; 4-ik osztályú 150 ; s 
5-ik osztályban 211, összesen 574. — Ezek fizetésére kell 
487,600 frt. A tanítói állomások közül 1-ső osztályú lenne 
291; 2-ik osztályú lenne 200; 3-ik osztályú 351; 4-ik osz­
tályú 211, összesen 1063, ezek fizetésére kell 479,800 frt, 
összesen a két czélra évenként 968,400 frt, de vegyük ke­
rek számmal egy milliónak. Hogy ha nem épen ilyen kerek 
összeget is. dem sokkal kevesebbet ad ki egyházkerületünk 
e két tétel u. m. lelkészek és tanítók fizetése czim alatt, 
csakhogy nem a fentebb javasolt 5 és 4 osztály szerint ren­
dezett módon, hanem van nekünk ma 150 frtostól 4000 
írtig terjedő lelkészi állomásunk s 100 írttól 1000 írtig ter­
jedő tanítóságunk s ezen aránytalanság veszélyezteti épen 
szegényebb egyházaink jövőjét, vagyis ez aránytalanság el­
oszlatásával, az egyenlő teher osztás, teher vállalás által 
menthetnék meg a kicsinyeket végenyeszettől, egyházainkat 
iskoláinkat az elpusztulástól.

Kérdés tehát honnan és hogyan állitanók ki évenként 
az egy millió forintot? Ebből képvisel 180,000 irtot azon 
földbirtokok jövedelme, melyek a belhivata^110kok kezein 
vannak, 820,000 frtot pedig egyházi adó czímeu ki kellene

*) Nem valami gazdag díjazás van bíz e tervben felvéve, sőt a 
most egy évinél is lejebb szállítottam azt, mert azóta is sokat tapasz­
taltam arra nézve, hogy mi a lehetőség; a református papság és taní­
tóság nem is vagyonszerzési mód, hanem szerényen díjazva munkál­
kodás! tér s mindenesetre népünk szegényedését tekintve, elégnek kell 
azt vennünk, hiszen az ország sem bírt törvényileg nagyobb tanítói 
fizetési minimumot állítani fel 300 frtnál. Minálunk természetesesen a 
javaslóit fizetési összegen kívül van tisztességes lakás, kert és stola- 
jövedelem, a mi népesebb egyházakban tetemes mennyiségre fel­
megy. S—s.
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vetni s minden egyházra annyi forint esnék, a hány lélek 
van benne s azon összeget aztán természetesen minden 
egyháznak joga és kötelessége lenne birtok-aránylag saját 
belkörü intézkedésével vetni ki az egyes egyháztagokra, 
irányadó lévén e tekintetben az eddigi fizetési arány is. S 
ezen adó az egyházi pénztárnok által beszedve, évnegye­
denként előlegesen küldetnék a közpénztárba. Ezzel egy­
szersmind el lenne törölve minden a jelenleg meglevő, az 
egyházi belhivatalnokokat illető termény-, pénz- és szolgál- 
mánybeli fizetés a stólán kívül. A földbirtok minden egy­
házban megbecsülteinél hogy mennyi átlagos évi jövedelem 
alapját képezi s az pótoltatnék ki aztán a közpénztárból az 
osztályzat szerinti összegre, a hol földbirtok nincs, ott az 
egész fizetést azon pénztár fedezné.

Nagyon tudom, hogy a mily aránytalanságot látunk a 
mai egyházi teherviselésben, ép oly zúgolódással fogadnák, 
ha nem minden, de legtöbb nagy népességű egyházaink ezen 
indítványozott teherosztási arányt. De mit tegyünk'? ha 
igazságosak, méltányosak akarunk lenni testvéreink, hitro­
konaink iránt, ha támogatni akarjuk a szegényt, felemelni 
a roskadozót, ha meg akarjuk menteni egyházunknak, nem­
zetünknek azon kisded egyházainkat, melyek az önfentartás 
tovább nem birt terhe alatt omlanak össze: más utat, más 
módot nem tudok ajánlani, szentebb kötelességteljesités 
nem várakozik ránk, mint ezt zsinatilag elfogadni. Akár­
hány kisebb népességű egyházunk van. melyben a hívek 
polgári adóját felülmúlja az egyházi adó, egy 30—40 hold 
földdel biró gazda 50 frt értékű egyházi fizetményekre van 
évenként kötelezve. Szerintem ez bámulatos áldozattétel, 
egyházhoz! hűség, épen a mai időben kell csodálkozással 
látnunk az ilyeneket, épen azért mentsük fel már őket, ez 
elodázhatatlan kötelességünk. E tervezet szerinti teher nem 
megbirhatatlan, csak az önzést vetkezzük le, szeressük egy­
mást nemcsak szóval, hanem tettel és áldozattal is: osztoz­
zunk egyenlően az erőhöz képest a viselendő terhen, akarat, 
erős akarat és buzgóság, egyházunk, vallásunk szeretete ve­
zessen benünket — keresztül vihetjük. S—s.

Az gymnáziumi új tanterv ügyében.

Mikor e lap f. évi két első számában a tiszántúli ref. 
közép iskolai tanáregyesület központi bizottságának a mi­
niszteri új tantervre vonatkozó véleményét, megb zásomhoz 
képest közzéteitem : azt hiszem, eléggé feltüntetém, hogy 
egyesületünknek e fontos tárgyban nyilatkozni nemcsak hi­
vatásából önként folyó, hanem múlt évi közgyűlése által mái­
éi is rendelt hivatalos kötelessége. Ugyan akkor felemlítet­
tem az okokat, melyek miatt a tervezett rendkívüli gyűlés 
összehívása egyelőre elhalasztatott s bátor voltam felszólí­
tani bizottságunk vidéki tagjait s átalában tanári testületein- 
ket, hogy a központi bizottság véleményét a miniszteri 
tantervvel összehasonlítani s becses észrevételeiket mind 
a kettőre nézve megtenni szíveskedjenek.

Nagy örömömre szolgál, hogy felszólításom nem ma­
radt eredménytelenül. Bokor József tisztelt tagtársunk e lap 
szerkesztőjéhez intézett leveleiben tüzetesen s valóban 
figyelemreméltó élénkséggel nyilatkozott. — Felfogása, mint 
maga is mindjárt 1-ső levelében megjegyzi, egészen eltér ugyan 
a központi bizottság véleményétől: de ez nem akadályozhat

bennünket abban, hogy felszólalását kellő méltánylattal fogad­
juk. „A közműveltségre szorosan tartozó gymnáziumi tanterv 
megállapításakor nem volna-e helye a kifogás meghallgatá­
sának ?“ Hiszen a központi bizottság, véleménye közzététele 
által, épen eszmecserére akart alkalmat szolgáltatni s fel­
szólításom egyenesen arra czélozott, hogy ismertessük meg 
egymással nézeteinket s készítsük elő a tanácskozás útját a 
különböző vélemények tisztázása által.

Természetes, hogy a központi bizottság javaslata, mint 
átalában minden emberi mű, lehet hibás, lehet egyoldalú ; 
lehet, hogy egyes iskoláink hely i viszonyait nem veszi eléggé 
tekintetbe; s lehet, hogy tán túlságba is viszi ragaszkodá­
sát a miniszteri tantervhez. Épen azért igen helyesen tette 
tisztelt tagtársunk, hogy közölte eltérő véleményét s „be­
látva, hogy oly dissonantiák megoldására, sőt csak felvéte­
lére, minő a központi bizottság véleménye s az általa rész­
letezett érvek közt van, egy-egy testület ritkán, a sajtó 
pedig mindenkor alkalmas,“ nézeteit a fenforgó tárgy felöl 
épen e lap utján mondta el, melyet egyesületünk mindjárt 
kezdetben hivatalos közlönyéül választott s mely a tovább 
is folytatandó tárgyilagos eszmecserére szívélyesen tért nyit.

Most már egyesületünk tagjai előtt két vélemény áll. 
Abban egyezik mind a kettő, hogy a miniszteri tantervet elfo­
gadni mi protestánsok kötelezve nem vagyunk ugyan : de 
nem lehet szándékunk „protestantizmusunkat annyira vinni, 
hogy a jót, kivált ha jobbat alkotni mi sem tudunk, el ne 
fogadjuk csupán azért, mert a minisztertől jött.“ Azt kel­
lene tehát első sorban tudnunk, jó-e a miniszteri tanterv ?

Mindnyájan tudjuk, hogy e kérdés eldöntése felette 
nehéz. Bármely tantervnek helyes voltát legbiztosabban csak 
az eredmény mutatja meg. — Az eredmény bevárására 
pedig évek kellenek. — Elméletileg minden tanrendszer,, 
minden tanterv ellen nagyon sokféle kifogást lehet 
tenni. Ebből következik, hogy a fentebbi kérdésre adott 
felelet eltérő voltán megütközni nincs semmi okunk. A köz­
ponti bizottság azt állítja, hogy a miniszteri új tantervben 
sok jó, sok elfogadható van; B. J. tagtársunk azt vitatja, 
hogy úgy a központi bizottság véleménye, mint a miniszter 
új tanterve alapjában el van hibázva s egyátalában nem fo­
gadható el kiindulási alapul sem.

Nem érzem magamat hivatva, sem egyik sem másik 
vélemény mellett vagy ellen nyilatkozni: de egyesületünk 
iránti kötelességemnek tartom a helyzet tisztázása tekin­
tetéből, egyet-mást az ügy érdekében megjegyezni.

B. J. tagtársunk éles elmével s gyakorlott tollal fej­
tegeti és ostromolja ugyan a miniszteri tantervet s az ehez 
alkalmazkodni kívánó javaslatot, de nem nyújt kellő tájé­
kozást arra nézve : minő tantárgy beoszt ást óhajtana ő gym- 
náziumainkba behozatni t Nem helyesli ugyan, hogv a nyel­
vek tanítására az összes heti tanóráknak majdnem fele fel- 
használtatik s hogy a tanítás módszere felcseréltetik ; de 
nem ad feleletet arra az önként elénk toluló kérdésre : 
vájjon tanácsos volna-e nekünk magyaroknak, épen magyar 
protestánsoknak, letérni arról a tapasztalás folytán legbiz­
tosabbnak tartható útról, mely Heliáson s Rómán keresz­
tül vezet bennünket hazai művelődésünk emelésére czélzó 

I törekvésünkben s melyen a többi művelt népek eddig ha- 
I laktak és jelenleg is haladni jónak látják ? A módszerre 

vonatkozólag pedig nem veszi tekintetbe, hogy több isko-
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Iánkban már most is az olvasmányokból kiinduló inductiv 
módszer szerint tanítanak s hogy annak átalános behozatala 
nem járna oly sok nehézséggel. Egyébiránt e módszer he­
lyességét ö maga is elismeri és hangsúlyozza, csakhogy 
mostani körülményeink közt nem tartja alkalmazhatónak. 
De itt is önként előáll a kérdés: szabad-e egy helyesnek 
elismert módszert öntudatosan mellőzni csupán azért, mert al­
kalmazása nehézségekkel találkozhatik ? A természettanra 
vonatkozólag mi is megtettük kifogásunkat; ő még tovább 
megy ; kimutatja, hogy az összes reáliákra vonatkozólag úgy 
tűnik fel a miniszteri tanterv, mint egy ékesen formált 
pyramis, melynek azonban alapja ingatag, dereka jó rész­
ben a levegőben függ s tulajdonképen betetőzve nincs; de 
nem ád tanácsot arra nézve: mit kellene még a mi aján­
latba hozott módosításunkon kívül tennünk, hogy a pyramis 
alapzatát lehetőleg megerősítsük ? Végszavaiból — azon kí­
vül, hogy az embertan felvételét (én szerintem igen helye­
sen) indítványba hozza — legfeljebb azt olvashatjuk ki, 
hogy az egész pyramidalis alkotmányra oda se nézzünk. — 
Legvégül hathatósan felhív ugyan bennünket, hogy a mi­
niszter kedvéért ne legyünk mássá, hanem „maradjunk meg 
a saját eszünkön járó protestánsoknakde nem helyez 
kellő súlyt arra hogy épen saját eszünk s a mi protestáns 
tanügyünk fejlődésének története utal, buzdít és int ben­
nünket, hogy a reáliák mellett a humaniórákra kellő súlyt 
fektetni igyekezzünk s hogy a miniszteri uj tanterv a 
nyelvi oktatást illetőleg voltaképen a mi eddigi tanterveink 
uj kiadásának tekinthető. — Lehet, hogy ha a részletekbe, 
pl. az egyes tantárgyaknak tanórák szerint felosztásába is 
bebocsátkozott volna: másként tűnnék föl előttünk felszó­
lalása, de igy habár egyébként igen érdekesnek s valóban 
szellemesnek tartjuk, csak azt látjuk belőle, hogy a köz­
ponti bizottság véleményét s az ez által ajánlatba hozott 
tantervet nem helyesli

Mi lesz tehát a további teendő ? Ha többi tagtársaink 
hallgatnak: a központi bizottság nem tudhatja. — Nem te­
hető fel s a tantervjavaslat készítői nem is kecsegtették 
magokat s egymást oly reménynyel, hogy a közrebocsátott 
munkálatot egyesületünk minden tagja kifogástalannak 
fogja találni; sőt csaknem bizonyosnak látszik, hogy egyik 
másik tétele ellen vidéki kisebb iskoláink tanárkarai több­
féle ellenvetést tehetnek. Pl. hogy többet ne említsek, a 
földrajznak a természetrajzzal együtt tanitása, s a rajzoló 
geometria kezelése aligha nagy nehézségekbe nem ütközik. 
Ezekre próbáltam czélozni azzal a Molnár Aladár munká­
latából vett idézettel, mely másra is vonatkozik ugyan, de 
a tanterv készítésnél is figyelemben tartandó. — Nem hisz- 
szűk ugyan, hogy tanterv tekintetében hazai összes gymná- 
ziumainkban teljes összhangzat jöhessen létre, s javaslatunk 
is több pontban eltér az állami újabb tantervtől; de nem 
tarthatjuk feladatunknak az eddigi választó falat kész­
akarva emelni; azt meg épen óhajtandónak tartjuk, hogy 
legalább egy egyházkerület iskoláiban legalább a tananyag 
beosztására nézve egyöntetűség jöjjön létre.

Egyházi főhatóságaink kebelében már megindult az 
élénk mozgalom középiskolai tanügyünk korszerű rendezése 
ügyében; de épen a tekintélyes egyházi testületek tanács­
kozásai mutatják, hogy az uj tanterv megállapítása egyike 
lesz a legfontosabb és legnehezebb feladatoknak. Egvesü-

létünktől méltán megvárhatja a közvélemény, hogy legalább 
egyházkerületünk gyűlése előtt valami inditványnyal lépjen 
fel. Ideje tehát, hogy gondolkozzunk, s gondolkozásunk 
eredményét közöljük egyik a másikkal akár a sajtó, akár 
bizalmas levelezés utján. Gyűlést összehívni alig lenne czél- 
szerü addig, mig a kellő előkészületeket meg nem tettük, 
s mig vidéki kartársaink ide vonatkozó kérdésünkre választ 
nem adnak.

Bátor vagyok azért ismételve is felhívni egyesületi 
tisztelt tagtársainkat: szíveskedjenek a központi bizottság 
tantervjavaslatára becses észrevételeiket megtenni s egy­
szersmind arra nézve is nyilatkozni : kivánják-e rendkívüli 
gyűlés összehívását? vagy talán belenyugosznak abba, hogy 
a központi bizottság a beérkezendő nyilatkozatokhoz ké­
pest állítsa össze az egyesület véleményét ? vagy a mi az 
eddigi hallgatásból még leginkább következtethető, azt 
tartják talán czélszerübbnek, hogy halaszszuk az egész 
ügyet a rendes évi közgyűlésre? Csakhogy ez utóbbi eset­
ben elkésünk a nyilatkozattal, mert egyházkerületünk tan­
ügyi bizottsága az áprilisi közgyűlést megelőzőleg már 
tanácskozik s a közgyűlés meg is állapítja az uj tan­
tervet. — Szóval a válaszokat várjuk. — E válaszok fognak 
aztán tájékozni bennünket a további teendőkre nézve.

Gergely Károly,
tanáregyesületi jegyző.

Adakozás.
I. A n.-szalontai egyházmegyében az 1879. decz. 6-iki 

árvíz által károsult egyházak részére részim az egyházme­
gyékből a tiszántúli egyházkerületi pénztárnoki hivatal utján, 
részint saját egyházmegyénkből hivatalomhoz ezen segély- 
adományok küldettek:

1. A debreczeni egyházmegyéből két ízben 90 frt 60 
kr ; 2. a „Prof. Hetilap“ 6 frt; 3. a békés-bánáti egyház­
megye — mint már e lapokban közölve volt — 462 frt 77 
kr ; 4. alsó-szabolcsi és hajdumegyei egyházmegye 108 frt 
81 kr; 5. heves- és nagykunsági egyházmegyéből': T.-Szőllős, 
T.-Kürt, Madaras, Kisújszállás és Karczag 147 frt 53 kr: 6. 
a nagy szalontai egyházmegyéből: Szakái 11 frt 50 kr, 
melyből 5 frt 50 kr. a kornádi árvízkárosultaknak jelölte­
tett ki, Zsadány 47 frt 53 kr, M.-Gyán 22 frt. Tárkány 
11 frt 13 kr, B.-üjlak 5 frt, Tenke 40 frt, N.-Harsány 16 
frt 57 kr. Fenes 15 frt Ugra 33 frt 52 kr, Szemlak 20 frt, 
Sonkolyos 12 frt, N.-Szalonta 50 frt. B-Böszörmény 60 frt.’ 
Összesen 344 frt 25 kr. Főösszeg 1159 frt 96 kr. Megjegy­
zendő, hogy egyházmegyénkből több — a szerencsétlenség 
színhelyéhez közelebb eső — egyházközségek, a veszély után 
tüstént tetemes élelmezési czikkel siettek a kárvallottak 
segélyezésére.

A befolyt 1159 frt 96 krból eljuttattam eddig: a bél- 
zeréndi egyháznak 394 irtot, a lelkésznek 234 frt 83 krt a ta­
nítónak 165 frt 96 krt; a nagy-zeréndi egyháznak 179 irtot; 
a f.-gyarmati egyháznak 179 irtot; komádi károsultaknak 5 frt 
50 krt, összesen 1158 frt 29 krt; még készletben van 1 frt 
67 kr.

A megosztás, a segedelmet nyújtó megyék megjelö­
lése szerint történik, vagy hol ilyen megjelölés nincs, a 
szenvedett kárhoz arányosítva.

Fogadják legmélyebb hálás köszönetemet minden ado­
mányozók; fogadják mindazok, kik a gyűjtés körül fára­
dozni kegyeskedtek; fogadja hálám s háláját a szegény 
szerencsétleneknek főtiszt. Révész Bálint ur ő nagysága, 
ki sietett felhívni részvétre s könyörületre, a pusztulás 
romjaiból segélyért kiáltok szava meghallására s egyes 
hitsorsosainkali meghallatására — az e kerületbeli nt. espe­
rest urakat.
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A csapásos évek sokak ; de a könyörülő kezek tudnak 
ezek közepette is áldást hinteni Kiáltó bizonysága annak 
e kimutatás, mely reményiem, hiszem — s esdőleg kérem 
is — hogy nem leend utolsó.

Buzgóan ajánlom a nagy romlást szenvedett egyháza­
kat s belhivatalnokokat továbbra is a mélyen tisztelt kö­
zönség résztvevő nagybecsű figyelmébe.

Komádi. 1880. febr. 16. Nagy Sámuel, esperes.
H. Néhai Nyíri Peter esperes emlékére Nagyi ÍSZteletÜ 

Pap Károly biharpüspöki ref. lelkész és esperes ur 3 írt, 
Nt. Nagy Dániel esperes ur 2 írt-

IH. A török-szentmiklósi ref. egyház részéről t. Gyikó 
Ferencz lelkész ur küldött: a szegedi, miskolczi, fekete­
gyarmati. bélzeréndi egyházaknak 5—5 frtot, a nagyze- 
réndi egyháznak 10 frtot. a nagy szerén di lelkésznek 6 
frtot, a nagyzeréndi tanítónak 4 frtot, összesen 40 frtot. 
Ezen 40 frtot valamint az eddig hozzám beküldött segély- 
összegeket a vétel után azonnal Főt. és Nagyságos Révész 
Bálint püspök úrhoz beszolgáltattam. A Nyiri Péter em­
lékére gyűlt összegeket pedig a debreczeni takarékpénztárba 
helyeztem eh

■■'Á'ie. k.
RÖVID KÖZLEMÉNYEK.

A tiszántuli__ref egyházkerület tavaszi közgyűlése 
ápe* hó 12-én lógja irezdetét venni. Ezen gyűlésnek a fe- ■ 
lobboBOtt—percs--üg^ekerrtciyül több igen fontos .tárgya le- : 
emE-jveveeetese«-: <*Vrr<A' e«Ec a JLárv-ti /< .-

1. A múlt évben lefolyt egyetemes konvent jegy­
zőkönyvében foglalt felhívások folytán a központi ének­
ét .ni bizottságba egyházkerületi tagok választása; a köz­
nevelés és közoktatás szervezetére vonatkozó s általá- I 
nosságban a konvent által elfogadott javaslat felett határo­
zott nyilatkozat, miután az a év őszén életbe léptet- j 
tetni szándékoltatik; a vasárnap megszentelése tárgyában 
czélszerü eszközök és módok megállapítása.

2. Szintén a múlt évben tartott egyetemes tanügyi bi- I 
zottság jegyzőkönyve alapján: a nevezett bizottság szerve­
zetének s működési körének meghatározási" kérdése, ren­
des tagok választása, az érettségi vizsgálat szabályzatának 
tervezete, középiskolai rendtartásra vonatkozó javaslat; kö- 
zéptanodai tanárok miként képzésének kérdése; gymná 
ziumaink 8 vagv 9 osztályúak legyenek-e ? a megküldött, 
tantervek véleményezése.

o. Az egyházkerületi népiskolai tanügyi bizottságnak 
már régebben beadott, de tárgyalás alá nem vehetett több 
rendbeli javaslata: a népiskolai kézikönyvek miként elő­
állítása, az iskolaszékek és az egyházmegyei tanügyi bizott­
ságok miként szervezése; iskolai és népkönyvtárak tárgyá­
ban.’: Bolttog—emlékezetű, Nyiri Péter elnök helyébe más 

h elnök választás.
4. A vidéki gymnáziumok rendezésének kérdése; a

m.-szigeti lvceum ügye, egyházkerületi felügyelő küldött­
ség választása. y e

5. A debreczeni főiskolánál boMűg''"émi ékezetéi■ Tóth 
Mihály tanár halála által megüresedett tanszék betöltése; 
rajztanári állomás ügye, a tanitóképezdében tanterv meg­
állapítása a rajz. zene, szép- és üteny-irás és a vallástaui- 
tásra nézve; igazgató tanári jelentések, több folyó ügyek.

6. A magyar ref. segélyegylet választmányának javas­
lata alapján segélyosztás, a melyért a kérvények april hó 
skő napjáig beküldendők.

7. Több rendbeli miniszteri leiratok, s az államkor­
mány részére ingyen teljesített leik eszi szolgálatok kérdése.

A közgyűlést megelőzik april. 9-én és 10-én tartandó 
lelkészképességi vizsgálatok, melyekre az illető bizonyít­
ványokkal, ellátva -ép«! 8-án kell a püspöki hivatalnál je­
lentkezni./ Axmásodik vizsgára jelentkezők tartoznak egy­

ségét se nem e világ fejedelmeiét, kik eltöröltetnek; hanem 
szóljuk titokképen Isten bölcseségét, az elrejtettek melyet 
sok idők előtt elrendelt az Isten a mi dicsőségünkre, 
melyet e világ fejedelmei közül senki sem ismert, mert 
ha ismerték volna a dicsőség urát, nem feszítették volna 
meg. Káté magyarázatot a heidelbergi káté 72—74 kér­
déseiről, melyek a keresztségről mint sacramentomról tár­
gyalnak.

Az első lelkészképességi vizsgára jelentkezőknek 
pedig emlékükbe hozatik, hogy a szentirásmagyarázatból 
a következő szentirási műveltre készüljenek; nevezetesen 
az ó-szövetségből 72—77 zsoltárokra és Mikeás prófétá­
jára; az uj-szövetségből: Jakab és Péter apostolok leveleire.

Ápril 11-én délután a ref. segélyegylet választmánya 
fogja ülését tartani.

A tiszántúli ref. középiskolai tanáregyesület évkönyve 
1879 80. évről megjelent. Szerkesztette Gergely Károly egye­
sületi jegyző. Második évfolyam. Nyomatott Debreczenben a 
város könyvnyomdájában. Az évkönyvnek tartalma: I. Az 
egyesületi tagok névsora (van 3 tiszteletbeli, 18 alapitó, 43 
pártoló, 96 rendes, Összesen 160 tarja). II. A közgyűlés 
jegyzőkönyve. III. Elnöki megnyitó beszéd. Szegedi Sándor­
tól. IV. Jelentés az egyesület állapotáról. Gergely Károlytól. 

IV. Pénztárnoki jelentés. Oszterlamm Ernőtől. VI. A nyelv­
őr z ék élesztőse és ez által a nyelv épségének fentartása. 
Imre Sándortól. VII. Adatok a hód-mező-vásárhelyi reform, 
főgymnázium múltjához. Futó Mihálytól. VIII. Javaslat a 
nef. gynmáziumi vallástanitás ügyében. Melléklet a jegyző­
könyv 14. számához. IX. Javaslat a ref. gymn. „Értesítők“ 
egyöntetű kiállítása tárgyában. Futó Mihálytól. X. A refor­
mátus tanügy, különösen a debreczeni ^főiskola legrégibb tör­

ténetéből. Géresi Kálmántól. XI. Statisztikai adatok a tiszán­
túli reform, egyházkerületbeli középiskolákról a beküldött 
értesítések alapján összeállítva. Gergely Károlytól. XII. Mit 
csináltak száztíz évvel ezelőtt ? Békési Gyulától. — A 176. 
lapnyi gazdag tartalmú mű G. IC. egyesületi jegyzőnél 1 
forintért kapható, bolti ára magasabb leend.

Lapunk jelen számával melléklet gyanánt jő ,,Vallásos 
iratok magyar nyelven“ czímíí könyvjegyzék.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos : Jón Ixtván.
Főmunkatárs: Tóth Sámuel.

KÖNIG- RUDOLF lelkésznél
Budapesten. (Váczi-nt. 70. sz. a.) kaphatók: |
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3
kalauzul a szentirás tanulmányozásához. Irta Dr. Angus 
József. — Lelkészek és theologiát tanulók számára. 
Magyar fordításban 46 ív. Angol vászonkötésben 

3 frt 80 kr.

Krisztus és az írás.
i Irta Dr. Saphir Adolf. Angolból fordította G y ő r i 

Vilmos. 1879. Angol vászonkötésben 60 kr.

FRIGYES KATONA.
Elbeszélés a reformátió történetéből. 1880. Vászonba 

kötve 60 kr.
Minden küldemény utánvét mellett bérmentve küldetik Budapestről-
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Debreczen, 1880. nyomatott Kutast Imre gyorssajtóján.


